

СЕКРЕТНО
экз. № 2

Комитет государственной
безопасности Литовской ССР
гор. Вильнюс

О Т Ч Е Т

об агентурно-оперативной работе и
работе с кадрами Ширвинтского РО
КГБ Литовской ССР

за 1986 год

В отчетном году Ширвинтским районным КГБ Литовской ССР оперативно-служебная деятельность осуществлялась руководствуясь решениями XXII съезда КПСС, XI съезда КП Литвы, других руководящих документов Партии, приказов и указаний КГБ СССР, и республики с учетом динамики оперативной обстановки при строгом соблюдении социалистической законности.

Оперативная обстановка в районе, в последние годы, несколько осложняется в связи с попытками ксендзов-реакционеров, религиозных фанатиков и некоторых других элементов проводить враждебную деятельность.

Ксендз ПУЗОНАС продолжает выступать перед верующими с проповедями содержания антисоветские и националистические выпады. Через него и объекта ДОР - националиста ГРИГАСА, в "лронике католической церкви Литвы" периодически появляется враждебная информация, которая передается зарубежными радиостанциями, публикуется в заграничной анти советской печати.

Под влиянием этих лиц, отдельные религиозные фанатики пытаются устанавливать возле своих домов религиозную атрибутику, не подчиняются законным требованиям органов Советской власти.

Сектанты-пятидесятники БОЛРОВСКАЙ и ГРИГАЛЬЧИК собирают враждебную информацию о, якобы, имеющих место преследованиях единоверцев и пытаются её передавать за границу.

В окрестностях пос.Кернаве проведено собрание националистических элементов, а в Чебишском костеле - евхаристов и религиозных ранатиков.

Потенциальными объектами подрывных акций идеологических диверсий остаются отдельные политически незрелые лица, прослушивающие зарубежные радиопередачи, а также лица поддерживающие контакты с жителями капиталистических стран и получающие от них материальную поддержку.

Отдельные лица, в прошлом судимые за государственные преступления и бывшие спецпоселенцы остаются на враждебных позициях, но активно себя не проявляют.

Открытых враждебных проявлений или группирований на негативной основе, со стороны интеллигенции и молодежи района не зафиксировано.

Пожаров или других чрезвычайных происшествий на объектах народного хозяйства не было.

На основании требований Партии по коренному перелому, ускорению и перестройке всего трудового процесса и с учетом высоких требований, предъявляемых органам государственной безопасности, вытекающих из речи Председателя КГБ СССР тов.Чебрикова на всесоюзном совещании партийного актива КГБ (март 1986г.), других руководящих документов КГБ СССР и республики начальником райотделения, совместно с секретарем партийной организации, проводилась работа по дальнейшему совершенствованию форм руководства, перестройке всего агентурно-оперативного процесса на территории оперативного обслуживания.

Проводились квартальные и ежемесячные оперативные совещания. На партийных собраниях обсуждались актуальные вопросы оперативно-служебной деятельности, о мерах повышения партийной, трудовой и воинской дисциплины. на основании критических замечаний и рекомендации, данных во время инспекторской проверки о выполнении райотделением требований приказов Председателя КГБ ССР № 00140 и № 00145 - 1983 года в феврале текущего года, начальником райотделения были усилены контроль и проверка исполнительской дисциплины подчиненных, принимались конкретные меры по улучшению руководства агентурно-служебной деятельностью оперативного состава.

В отчетном году райотделением уделялось определенное внимание выявлению и изучению лиц со связями в капиталистических странах.

Взята в изучение жительница Ширвинтского района ШАПОЛЕНЕ, учительница по специальности, которая в августе 1986 года выезжала по частной визе в ФРГ к родной сестре САТЕРНУС.

Получены агентурные данные, что житель Ширвинтского района АПЕЛЬГАНЦ, немец по национальности, во время отдыха в Крыму дважды (в 1985г. и в 1986г.) встречался со своим братом, выехавшим на постоянное жительство в ФРГ в 1979 году, и получал от него ценные подарки. факт встречи со своим братом от окружения, по месту жительства, скрывает. Он взят нами в проверку.

Определенное количество жителей района встречались с иностранцами на территории республики, прибывшими по различным каналам. Все эти лица взяты в проверку и поставлены на учет по плану "Форт-67".

В отчетном периоде по 3-ей линии оперативной деятельности завербован один агент и один агент поступил из 5 службы КГБ Лит. ССР. Изучается один кандидат на вербовку. Приобретены два дове-

ренные лица. Изучаются два работника РОвд, имеющие родственников в капиталистических странах, и один - имевший личный контакт с иностранцем из США.

Выявлены факты злоупотребления служебным положением отдельными работниками милиции. Один работник РОвд по нашим материалам наказан в административном порядке (объявлен строгий выговор).

В 1986 году на объектах транспорта и связи чрезвычайных происшествий и враждебных проявлений не было.

В целях укрепления агентурных позиций на объектах связи, по нашей инициативе переведен на работу в ЛТЦ районного узла связи агент "Стуморас", в прошлом работавший в этой системе. Заканчивается подготовка кандидата на вербовку "J". Вербовка его будет осуществлена в первой половине 1987 года.

По данной линии работы приобретены два доверенные лица.

В 1986 году по 5-ой линии оперативной деятельности основное внимание уделялось работе по делам оперативной разработки на ПУЭОНAC и ГРИГАС. В связи с тем, что оба объекта проживают на одной квартире, некоторые мероприятия по ним проводились одновременно. Задокументировано ряд враждебных выступлений ПУЭОНАСа перед верующими. Сохраны и переданы в административные органы материалы о нарушениях объектом законодательства о религиозных культурах. За эти нарушения, административной комиссией райисполкома, ему наложен штраф в общей сумме 200=руб. Часть данной суммы в настоящее время взыскано.

По месту жительства ПУЭОНАСА и ГРИГАСА в течении 10 суток велось наружное наблюдение. В результате были выявлены и взяты в проверку новые связи объектов. Активно ведется работа по укреплению агентурных позиций по месту жительства объектов.

Все агентурно-оперативные возможности направлены на установление степени причастности объектов к нелегальным антисоветским изданиям. Наряду с этим, через агентуру З Отдела 5 службы ведется работа по сдерживанию и снижению активности враждебной деятельности ПУЗОНАСА. В целях активизации работы по делу оперативной разработки на ГРИГАСА и подготовки материалов, о возможном его привлечении к ответственности, в августе 1986 года, совместно с Следственным отделом и З Отделом КГБ Лит.ССР, разработан дополнительный план "агентурно-оперативных и следственных мероприятий". Легализовано ряд сочинений объекта, в том числе и "Воспоминания рекрута", проведено ряд лексико-стилистических и других экспертиз сочинений объекта. Несколько раз за ним устанавливалось наружное наблюдение. Выявлено и взято в проверку ряд новых его связей. С санкции прокурора, ведется контроль за перепиской объектов ПУЗОНАСА и ГРИГАСА. Принимаются конкретные меры по укреплению агентурных позиций, позволяющих добывать наиболее ценную информацию.

В процессе работы по ДОН на КРИКЮКАЛИС получены данные о том, что он занимается хранением и распространением религиозной литературы, постоянно общается с монашками в гор. Каунасе и объектами дел оперучета, подозреваемыми в причастности к выпуску нелегальных антисоветских изданий.

В мае 1986 года в его доме, в поселке Чебишкис, состоялось собрание евхаристов и религиозных фанатиков. Участники собрания контролировались службой наружного наблюдения, сфотографированы. Часть их установлено и взято в проверку, другие устанавливаются.

В целях компрометации объекта перед населением, снижения и сковывания его деятельности, подготовлены материалы для публикации в республиканской газете "Тиеса".

В процессе работы по делам оперативного учета на ПУЗОНАСА,

ГРИГАСА, ЦИДЗИКАСА и другим, была установлена их связь - ве-
рующая врач невропатолог Ширвинтской райбольницы САТКУНАЛТЕ,
которая в 1986 году, будучи по частной визе в ГДР, незаконно
выхала в ПНР, в гор.Гданьск, установила связь с монашествую-
щими элементами, в течении двух месяцев предпринимала конкрет-
ные шаги для заключения фиктивного брака, с целью выезда на За-
пад. Принятыми мерами из ПНР она была выдворена и доставлена на
территорию СССР. В последствии, администрацией райбольницы за
совершенные прогулы она была понижена в должности и объявлен
строгий выговор.

В целях изучения политических настроений САТКУНАЛТЕ в
настоящее время, сущности её контактов с объектами дел оперуче-
та и выявления конкретных рактов проведения враждебной деятель-
ности, 2 Отделом 5 службы КГБ Лит.ССР заведено на неё дело опе-
ративной проверки. На изучение САТКУНАЛТЕ по месту работы нап-
равлены: агент "Петрайтис", кандидат на вербовку "К" и доверен-
ное лицо "Р".

Объекты дел оперативного учета сектанты-пятидесятники
ГРИГАЛЬЧИК и БОЛРОВСКАЙ предпринимали попытки проводить
враждебную сектанскую деятельность. Совместно с работниками 3
Отдела 5 службы КГБ Лит.ССР, эти действия объектов фиксировались
и документировались официальным путем.

В связи с возбуждением уголовного дела на участника секты
_____, на квартире ГРИГАЛЬЧИКА органами РОЗД, по на-
шей инициативе, был проведен обыск, во время которого изъято
определенное количество религиозной враждебной литературы и со-
чинений объекта.

Работа по этим делам оперативного учета проводилась с уче-
том предполагаемого привлечения ГРИГАЛЬЧИКА к уголовной ответ-
ственности.

— В отчетный период агентура, доверенные лица и другие оперативные возможности райотделения постоянно направлялись на розыск монахини САДУКАНТЕ и выявления корреспондентской базы, доставляющей информацию для нелегальных антисоветских изданий "Хроники КЦЛ", "Аушры", "Лиетувос атейтис" и "Лиентус академика". В процессе этой работы были получены данные о возможном причастии к выпуску издания "Лиентус академика" в отношении жителя дер. Контрамишкай Ширвинтского района, бывшего учителя литовского языка и литературы АЛЕКНЫ. Предварительной проверкой установлено, что он в послевоенные годы был осужден как участник подпольной антисоветской организации "ЛЛА", после отбытия наказания до пенсии работал учителем. Начиная с 1979 года, установил переписку с 12 инокорреспондентами, среди которых имеются и лица, причастные к зарубежным антисоветским организациям. АЛЕКНА выдает себя за литератора. Много лет работает над анализом творчества поэтессы С. Нерис. Через имеющиеся оперативные возможности получены данные, что в настоящее время он усиленно работает над автобиографией С. Нерис. Имеет много изданий довоенного периода и их ксерокопии, пользуется двумя портативными пишущими машинками.

На изучение АЛЕКНЫ направлены агенты: "Лринис", "Весулас" и кандидат на вербовку "Х". Совместно с работниками 2 Отдела 5 службы и ОГО КГБ Лит. ССР, готовится проведение на квартире АЛЕКНЫ мероприятия "Д".

В отчетном году несколько улучшилась работа по линии интеллигенции и молодежи. По этой линии работы завербованы два агента среди медицинских работников, изучаются два кандидата на вербовку, приобретены два доверенные лица. По этой линии получены два сигнала о демонстрации идеологически ущербных видеофильмов, о которых информирован РОВД.

— В отчетный период оперативным составом райотделения уделялось определенное внимание вопросам защиты советской экономики. По этой линии работы завербован агент "Билюс" — специалист сельского хозяйства. Подобран кандидат на вербовку "В", ответственный работник районного агропромышленного объединения, приобретены три доверенные лица.

От агентов "Шляхов", "Мстас", "Нямунас" и других, получены данные о фактах безхозяйственности, халатности, злоупотреблении служебным положением, хищении общественного имущества и другие. По всем этим фактам соответственно информирован РК КГБ Литвы и органы милиции. По нашим данным: в отношении бригадира колхоза "Кернаве" возбуждено уголовное дело; руководители и специалисты совхоза "Барскунай" были лишены годовых премий.

В оперативное обеспечение взято место захоронения радиоактивных отходов расположение в лесном массиве "Лалеи". В настоящее время подобраны кандидатуры на предмет приобретения источников информации на объекте и в его окружении.

На 1 января 1986 года в райотделении имелось 12 дел оперативного учета, в том числе по 5-ой линии — 9. В отчетном году прекращено дело оперативного наблюдения на ГРИГАСА и заведено на него дело оперативной разработки.

Оперативным составом райотделения завербовано четыре агента — два по 5-ой линии и по одному — по 3 и 6 линиям работы.

На конец отчетного года в агентурном аппарате имеется 33 агента, в том числе 18 — используется по 5-ой линии.

В райотделении имеются 7 кандидатов на вербовку, с которыми установлены личные контакты.

В отчетный период от агентуры, доверенных лиц и из других источников получено 12 сигналов, относящихся к компетенции орга-

нов КГБ. По 7 сигналам работа закончена, 5 - находится в стадии проверки.

Как и в прошлые годы, проводились общепрофилактические мероприятия по повышению политической бдительности советских людей, путем выступлений в коллективах трудящихся. Всего за год оперативным составом проведено 16 выступлений в трудовых коллективах.

Накануне празднования дня Победы, 8 мая 1986 года с нашим участием проведено торжественное собрание бывших бойцов защиты народа, фронтовиков и митинг на братском кладбище в городе Ширвинтос.

В районной газете "Ленино велича" опубликованы две статьи о борьбе бойцов защиты народа за укрепление Советской власти в Литве в послевоенные годы, подготовлен очерк в книгу издаваемую по инициативе Комитета республики.

Вся предупредительно-профилактическая работа работделения ведется по согласованию и с одобрением шириштского РК КП Литвы. В отчетный период в РК КП Литвы представлены - 1 письменная и 20 устных информации по вопросам обеспечения государственной безопасности.

В отчетный период подготовлен один офицер запаса в резерв органов КГБ на особый период. Подобрано необходимое количество кандидатов на вербовку в резерв, ведется их проверка и изучение.

В декабре 1986 года Моботделением КГБ Лит.ССР проведена проверка состояния мобилизационной работы, даны соответствующие рекомендации.

В отчетном году уделялось внимание повышению профессионального мастерства, улучшению военной и физической подготовки оперативного состава. Капитан Моцкявичюс направлялся на недель-

ные сборы инструкторов по военной и физической подготовке. Чекистская учеба проводилась в соответствии с утвержденным Комитетом республики планом. Все работники РО углубляют свои политические знания в сети партийного просвещения.

В феврале 1986 года была проведена инспекторская проверка о выполнении райотделением требований приказов Председателя КГБ СССР № 00140-83г. и № 00145-83г. Проверкой были вскрыты серьезные недостатки, упущения и недоработки в организации работы с агентурой и доверенными лицами. На эти недостатки было указано начальнику райотделения Руководством комитета и во время политического аттестования в РК КП Литвы. Начальником райотделения, совместно с партийной организацией, были приняты самые энергичные меры по выполнению рекомендации инспекторской проверки, по устранению этих недостатков. Результаты проверки обсуждены на совещании оперативного состава и на партийном собрании райотделения. В последствии регулярно проводились ежемесячные совещания, на которых постоянно обсуждались принимаемые меры по устранению недостатков в агентурном процессе.

Введена такая форма промежуточного контроля, как еженедельные отчеты оперативных работников за проделанную работу. Начальником райотделения систематически проводились личные беседы с подчиненными по вопросам оперативной деятельности. С каждым оперативным работником еще раз проведен глубокий и всесторонний анализ оперативной обстановки на участках обслуживания, выявлены недостатки и упущения, намечены конкретные меры по их устранению, изучены личные и рабочие дела всей агентуры. Отделения, определены пути повышения эффективности их использования. Начальником райотделения систематически проводились контрольные встречи с теми агентами, от которых длительное время не поступали

пает оперативно значимая информация. Всего за год проведено 20 контрольных встреч.

За недостатки в работе с агентурой ст.оперуполномоченному тов. Канашонкасу представлено ходатайство об уменьшении единовременного денежного вознаграждения за 1986 год на 50%.

В результате всех этих принятых мер улучшилась работа с агентурой и доверенными лицами. Это было отмечено в ходе контрольной проверки, проведенной с 27 по 29 августа 1986 года.

В настоящее время все личные дела агентуры оформлены в соответствии с приказными требованиями. Встречи с агентами и доверенными лицами ведутся на плановой основе. От них поступает оперативно значимая информация. Все оперативные работники вербовали агентуру, приобретали доверенных лиц, работали по сигналам, занимались подбором кандидатов на работу в органы КГБ.

Один кандидат подготовлен и в феврале 1987 года будет направлен на учебу в высшие курсы КГБ СССР.

Оперативный состав Ширвинтского РО КГБ Лит.ССР сделал серьезные выводы из критических замечаний и заверяет Руководство Комитета, что такие недоработки и упущения в работе не повторятся.

Весь личный состав райотделения полон решимости выполнить главные задачи, поставленные перед ними Коммунистической Партией Советского Союза, Правительством, Руководством КГБ Союза и республики.

Начальник Ширвинтского РО КГБ
Литовской ССР
подполковник

Эдвард

З.Бендинскас

15 декабря 1986 года